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Ка лі спы таць 65-га до вую 
На тал лю Хлап ко ву з Мін-
ска, чым за поў не на яе 
жыц цё, яна ад ка жа, не за-
дум ва ю чы ся: «Сустрэчамі 
з сябрамі. У мя не іх вель-
мі шмат! Ну, і ву чо бай, 
вя до ма». Гэ та зу сім не 
зна чыць, што ёй ня ма ча-
го ра біць. Ёсць сям'я, муж, 
унуч ка, сад-ага род... Але 
яна ўжо даў но на ву чы ла-
ся пла на ваць свой час — 
трое дзя цей, жа дан не зай-
мац ца лю бі мы мі спра ва мі 
пры му сі лі.

Пра га ю чую сі лу 
ман да лы

— Ка лі чую, што ка мусь ці 
сум на, заў сё ды дзіў лю ся. Я 
вель мі люб лю ру ка дзель ні-
чаць. На ват у баль ні цу бра ла 
з са бой ніт кі і вя за ла, — рас-
па вя дае На тал ля. — Па мя таю, 
у нас у па ла це бы ла ад на жан-
чы на — та кі ны цік! Ёй усё бы-
ло дрэн на. Та ды я вы ка рыс-
та ла пра ве ра ны ме тад. Ка жу: 
пай шлі па гу ля ем (спра ва бы ла 
ле там). Не да лё ка ад баль ні цы 
бы ла пра мта вар ная кра ма. Мы 
пай шлі ту ды, ку пі лі кру чок, ніт-
кі, я па пра сі ла му жа пры вез ці 
з до му некалькі ча со пі саў... І 
яна звя за ла круг лую сур вэт-
ку (ця пер та кія на зы ва юць 
ман да ла мі). Мы яе па ве сі лі на 
акно на круг лым дро це (так са-
ма муж мой пры вёз)... І, ве да е-
це, гэ тая жан чы на «ады шла». 
Яна пе ра ста ла ныць! Так што 
ру ка дзел ле ва ло дае вя лі кай 
сі лай! Але трэ ба, каб нам са-
мім па да ба ла ся тое, што вы-
хо дзіць з на шых рук.

Да рэ чы, зна ё мы мас так та-
кой жа дум кі. Не як па ра іў, ка лі 
на ду шы цяж ка, узяць у ру кі 
фар бы і, ка лі не ўме еш ма ля-
ваць, прос та ра біць роз на ка-
ля ро выя маз кі на па пе ры, вы-
плюх ва ю чы та кім чы нам свае 
эмо цыі. І арт-тэ ра пеў ты ў адзін 
го лас ка жуць, што ча сам па-
лёг ка ад ду шэў ных па кут ля-
жыць лі та раль на «на кон чы ках 
на шых паль цаў»...

«Не ма гу пра маў чаць, 
ка лі ба чу неш та 
пры го жае»

На тал ля Хлап ко ва лю біць 
га ва рыць лю дзям, на ват не-
зна ё мым, кам плі мен ты. «Мне, 

на прык лад, іх ра ней не ка за-
лі, — тлу ма чыць яна. — Ні ко лі 
не ду ма ла пра ся бе, што ха ро-
шань кая. І адзя ва ла ся вель мі 
сціп ла: я са звы чай най сям'і, 
баць кам бы ло цяж ка нас, дзя-
цей, га да ваць. За тое ця пер 
ад ры ва ю ся! Люб лю пры го жа 
апра на цца, пе ра важ на ў тое, 
што зра бі ла сва і мі ру ка мі. Ах-
вот на раб лю па да рун кі... І раз-
даю кам плі мен ты: дзяў чынцы 
на аў то бус ным пры пын ку, ста-
лай жан чы не з доб рай стрыж-
кай... Не ма гу пра маў чаць, ка-
лі ба чу неш та пры го жае».

У 65 га доў ёй і са мой хо-
чац ца зра біць кам плі мент — 
та кой ма ла джа вай, пад цяг-
ну тай, стыль най, а са мае 
га лоў нае — доб ра зыч лі вай і 
ўсмеш лі вай.

— Мне хо чац ца і па да ба-
ец ца вы гля даць ма ла дзей, — 
смя ец ца На тал ля. — Спра ва 
ў тым, што я трэ цяе сваё дзі-
ця — сы на — на ра дзі ла ў 39 
га доў. І мне трэ ба бы ло «вы-
гля даць». Не ха це ла ся, каб 
пры ма лі за яго ба бу лю. У нас 
ужо бы ло двое дзя цей, але да 
ўну каў бы ло яшчэ да лё ка... 
А нам з му жам за ха це ла ся 
ка гось ці ма лень ка га. Вось і 
ад ва жы лі ся! Ця пер сын ужо 
за кон чыў уні вер сі тэт, пра цуе 
пра гра міс там...

Пер шы за піс 
у пра цоў най кніж цы 
пас ля ін сты ту та — 
прач ка

Да рэ чы, у На тал лі дру гі 
муж. З пер шым не атры ма-
ла ся, хоць з яго сва я ка мі яна 
пра сяб ра ва ла ўсё жыц цё. А ў 
ма ла до сці ра зам з ім ад пра ві-

ла ся ў Да лё каў сход нюю ва ен-
ную акру гу, ку ды та го раз мер-
ка ва лі як ва ен на га. Так яны з 
двух ме сяч ным дзі цем апы ну-
лі ся на Чу кот цы. Пра жы лі там 
4 га ды.

На тал ля смя ец ца, што 
па еха ла ту ды ў «поў ным уз-
бра ен ні»: яшчэ ў шко ле на ву-
чы ла ся шыць, вя заць і на ват 
ста ляр най і сля сар най спра-
ве! У ін сты ту це (ву чы ла ся яна 
ў на рга се, як та ды на зы ва лі 
ця пе раш ні Бе ла рус кі дзяр жаў-
ны эка на міч ны ўні вер сі тэт) На-
тал ля ад на ча со ва з ву чо бай 
на эка на міч ным фа куль тэ це 
скон чы ла двух га до вы фа-
куль тэт фо та жур на ліс ты кі. 
Гэ та вель мі ёй по тым спат рэ-
бі ла ся. Та му што пра цы для 
жан чы ны ў ды ві зі ё не не бы ло 
амаль ні я кай. Яна ўмуд ры ла ся 
там па пра ца ваць прач кай (з 
гэ та га за пі су па чы на ец ца яе 
пра цоў ная кніж ка), ку ха рам, 
план шэ тыст кай, тэ ле фа ніст-
кай. А по тым за ня ла са мую 
вы со кую ў ды ві зі ё не па са ду 
для жан чы ны — ста ла пі са рам 
сак рэт на га спра ва вод ства. І 
ўзя лі яе ту ды толь кі та му, што 
яна ўме ла фа та гра фа ваць. 
Так што фа куль тэт фо та жур-
на ліс ты кі вель мі на ват спат-
рэ біў ся!

«Да лей, ма ма, 
ву чы ся са ма...»

Ле тась На тал ля пай шла ву-
чыц ца ва Уні вер сі тэт трэ ця га 
ўзрос ту. «Сын на ву чыў мя не 
ка рыс тац ца план шэ там і ас-
но вам ра бо ты на кам п'ю та ры 
і ска заў: да лей, ма ма, ву чы-
ся са ма. Вось я і пай шла, каб 
стаць «пра су ну тай» ка рыс-
таль ні цай, — ка жа су раз моў-
ца. — Ка лі ста ла раз бі рац ца ў 
кам п'ю та ры, тут жа ад шу ка ла 
ў са цы яль ных сет ках усіх бы-
лых ад на клас ні каў, ра ней шых 
та ва ры шаў па служ бе ў Да лё-
каў сход няй ва ен най акру зе, 
на огул усіх зна ё мых. І мы ўсе 
та кія свае!..

Па мя та е це, ка лісь ці мы, пі-
я не ры, зай ма лі ся пе ра піс кай з 
сяб ра мі з ін шых га ра доў і на-
ват кра ін? Ліс тоў ча ка лі тыд-
ня мі! А ця пер я ліст на пі са ла, 
элект рон най пош тай яго ад-
пра ві ла, і ён у тую ж хві лі ну 
да стаў ле ны ад ра са ту!»

«Хі ба ж гэ та не вы дат-
на?! — не стам ля ец ца за хап-
ляц ца На тал ля. — А коль кі 
іс нуе маг чы мас цяў ву чыц ца! 
Тыя ж ка на лы Youtube мо гуць 
на ву чыць ча му за ўгод на. Пры 
гэ тым на ват не аба вяз ко ва ве-
даць мо ву, прос та гля дзі ві дэа 
і ву чы ся на жы вым пры кла дзе! 
Я там уба чы ла вы дат ных пар-
ту га лак, якія прак ты ку юць 
шыц цё з аб рэз каў, вы дат ных 
вя заль шчыц з Вя лі ка бры та-
ніі...»

«Для ад но сін лепш, 
каб у кож на га бы лі 
свае за хап лен ні»

На тал ля вель мі ра да, што ў 
Мін ску ёсць Уні вер сі тэт трэ ця-
га ўзрос ту. «У мя не ёсць сяб-
роў кі, у якіх над та зву зі ла ся 
ко ла ін та рэ саў пас ля вы ха ду 
на пен сію: толь кі дом, толь кі 
сям'я! — тлу ма чыць На тал-
ля. — Але ж на ват уну кам, 
ка лі яны пад рас лі, мы ўжо не 
на столь кі па трэб ны. У іх ужо 
свае ін та рэ сы. І з му жам ад-
но сі ны, ка лі дзе ці ўжо сыш лі з 
до му, так са ма мо гуць мя няц-
ца. Бы вае, лю дзі ўсё жыц цё 
ра зам пра жы лі, а ад но ад на го 
па-са праўд на му і не ве да юць. 
І та ды жыц цё по бач на пен сіі 
мо жа стаць вы пра ба ван нем. 
Не ка то рыя на ват ра зы хо дзяц-
ца: «Гэ та не той ча ла век, за 
яко га я вы хо дзі ла ка лісь ці за-
муж!»

Я лі чу, для ад но сін лепш, 
каб у кож на га бы лі ней кія свае 
за хап лен ні, хо бі, каб кож ны 
быў чымсь ці за ня ты. Інакш 
па чы на еш ад чу ваць ся бе ней-
кім не пры ка я ным. Та му трэ ба 
знай сці са бе лю бі мы за ня так. 
На прык лад, ус пом ніць, што 
вам ка лісь ці па да ба ла ся, але 
не бы ло ча су зай мац ца гэ-
тым.

У мя не адзін ся бар па чаў 
на пен сіі фа та гра фа ваць. Ва 
Уні вер сі тэ це трэ ця га ўзрос ту я 
су стрэ ла ся з 70-га до вай жан-
чы най, якая ста ла вы ву чаць 
анг лій скую мо ву. Зда ва ла ся б, 
на вош та яна ёй? Але ў яе ёсць 
сва я кі ў Поль шчы, яна да іх ез-

дзіць у гос ці. Поль скую мо ву 
ве дае, але хо ча па чаць раз-
маў ляць з мо лад дзю па-анг лій-
ску! А які вы дат ны 85-га до вы 
муж чы на быў у на шай гру пе, 
дзе мы ву чы лі ся ка рыс тац ца 
кам п'ю та рам! Док тар на вук, 
свет лая га ла ва. Ужо дрэн на 
ба чыць, дрэн на чуе, але не 
зда ец ца! Ён са мной по бач на 
за ня тках ся дзеў...»

Ва лан цёр ства — 
гэ та вы дат на!

Ва Уні вер сі тэ це трэ ця га 
ўзрос ту На тал ля, апроч ін ша га, 
уз на ча лі ла гру пу ва лан цё раў, 

якія пра цу юць у не ка мер цый-
ным пра ек це «Кні зе — дру гое 
жыц цё». Яны за клі ка юць мін-
чан апус каць кні гі, якія ка лісь-
ці бы лі на бы тыя, пра чы та ныя 
і ця пер без ка рыс ці пы ляц ца 
на па лі цах, у спе цы яль ныя зя-
лё ныя кан тэй не ры, рас стаў-
ле ныя па ўсім Мін ску. За тым 
ва лан цё ры гэ тыя кні гі раз бі-
ра юць, сар ту юць па тэ ма ты цы 
і пе ра да юць у роз ныя са цы-
яль ныя ар га ні за цыі: ін тэр на-
ты, дзі ця чыя да мы, пры тул кі, 
да мы са ста рэ лых, баль ні цы.

— Я заў сё ды шмат чы та ла, 
але дзя ку ю чы ва лан цёр ству 
столь кі но вых аў та раў ад кры-
ла для ся бе! — за хап ля ец ца 
На талля. — Ва лан цёр ства — 
гэ та вы дат на. Мы зай ма ем ся 
важ най пра цай, і я ад чу ваю 
ся бе па трэб ным ча ла ве кам. 
І са ма мно га атрым лі ваю, 
шмат чы таю — да біб лі я тэ кі ж 
не заў сё ды дой дзеш. А з які мі 
ці ка вы мі людзь мі да во дзіц ца 
су стра кац ца!...»

P.S. Вось та кое на сы ча нае 
жыц цё ў на шай су раз моў цы. 
Су ма ваць са праў ды не да во-
дзіц ца! А для та го каб быць 
у гу шчы сяб роў і па дзей, у 
яе ёсць не каль кі сак рэ ці каў, 
якія на са мой спра ве зу сім і 
не сак рэ ты. Яны прос тыя, і, у 
прын цы пе, мы ўсе іх ве да ем, 
але не ва ўсіх атрым лі ва ец ца 
так жыць. А трэ ба ўся го толь-
кі ці ка віц ца чымсь ці і кімсь ці. 
І яшчэ — шмат ад да ваць. Не 
шка да ваць ча су, каб на ву чыць 
не ча му ка рыс на му або ці ка-
ва му ін шых. І ад да ча га ран та-
ва на!

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zvіazda.by

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА 
і з ар хі ва ге ра і ні
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50+: Жыць цікава50+: Жыць цікава  ��

«І МЫ ЎСЕ ТА КІЯ СВАЕ!»
У на шай ге ра і ні ў са мых роз ных га ра дах бы ло га Са вец ка га Са ю за ёсць ка му па тэ ле фа на ваць і ў ка го спыніцца

ДА РЭ ЧЫ
Для ча го па трэ бен кам п'ю тар пен сі я не ру?
— для апла ты ка му наль ных па слуг ан лайн (за мест ста-

ян ня ў чэр гах на по шце);
— для ан лайн-па ку пак (не трэ ба на сіць цяж кія сум кі пра-

дук таў);
— для пе ра піс кі (за мест па пя ро вых ліс тоў);
— для чы тан ня га зет і ча со пі саў у элект рон ным ва ры-

ян це;
— для ства рэн ня фо та аль бо ма, апра цоў кі і дру ку фо-

та здым каў;
— для пра слу хоў ван ня му зы кі і пра гля ду філь маў;
— для пра гля ду тэ ле ві зій ных пе ра дач без рэ кла мы (за-

мест тэ ле ві за ра);
— для да дат ко ва га за роб ку да пен сіі з да па мо гай ін-

тэр нэ ту;
— для зай маль ных гуль няў у хві лі ны ад па чын ку;
— для больш тан най су вя зі са сва я ка мі і сяб ра мі (за мест 

тэ ле фо на).

КА РЫС НАЯ ПА РА ДА... ад На тал лі Хлап ко вай
Гэ та  ты чыц ца ўсіх лю дзей ва ўзрос це і тых, хто мае хра-

ніч ныя за хвор ван ні. Ня хай у ва шым паш пар це заў сё ды ля-
жыць спіс ле каў, якія вы пры ма е це, ка лі вам ста но віц ца 
дрэн на, а так са ма — спіс рэ чаў, на якія ў вас алер гія. У 
вы пад ку не прад ба ча ных сі ту а цый гэ тыя звест кі да зво ляць 
гра мат на ака заць вам не аб ход ную да па мо гу.

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А 
РУП «БЕЛСПЕЦКОНТРАКТ» 13 октября 2016 года проводит 

11-й открытый аукцион по продаже имущества республиканской собственности
Номера 
лотов

Наименование техники Местонахождение объекта
Начальная цена 

продажи (бел. руб.)
Сумма задатка 

(бел. руб.)

173 Грузовой КрАЗ-255 ш. 541316 дв. 1971 1985 г. 4 кат. 54 022 км г. Береза, в/ч 23324 4200,00 420,00

174 Седельный тягач КрАЗ-260В ш. 541178 дв. 952958 1986 г. 4 кат. 3 854 км г. Береза, в/ч 23324   6900,00 690,00

175 Автошасси Урал-375А ш. 341482 дв. 19176 1980 г. 5 кат. 9 645 км н.п. Лесная, в/ч 52215 2800,00 280,00

Аукцион состоится по адресу: г. Минск, ул. Казинца, д. 2, 6-й 
этаж 06 октября 2016 г. в 11.00.

К участию в аукционе допускаются юридические лица, индивиду-
альные предприниматели и физические лица, оплатившие задаток, 
гарантийный депозит и подавшие заявление на участие в аукционе, 
соглашение, учредительские и другие необходимые документы до 
17.00 03 октября 2016 года.

Победитель аукциона обязан:
1. Заключить договор купли-продажи не позднее 3-х банковских 

дней с момента проведения аукциона.
2. Произвести оплату стоимости движимого имущества разовым 

платежом в течение 5-ти банковских дней для резидентов Республи-
ки Беларусь и 10-ти банковских дней для нерезидентов Республики 
Беларусь со дня подписания договора купли-продажи.

Задаток, указанный в таблице, а также гарантийный депо-
зит в размере 300,00 белорусских рублей и денежные средства 
за выигран ное имущество перечисляются на расчетный счет 
РУП «Белспецконтракт»: белорусские рубли – р/с 3012244970018 в 
ОАО «Бел инвестбанк», г. Минск, пр. Машерова, 29, код 153001739, 
российские рубли – р/с 3012107883087 в Центре банковских услуг 
№701, ОАО «БПС-Сбербанк» г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, код 369, 
УНН 101099370, ОКПО 37401662. Корреспондент-Сбербанк России 
г. Москва № корсчета 30111810100000000090. Реквизиты банка: 
БИК 044525225, ИНН 7707083893 к/с в ОПЕРУ Московского ГТУ Банка 
России №30101810400000000225, УНП 101099370, БИК 153001369. 
Без НДС. 

Справки по тел.: (017) 398 07 81, факс (017) 398 07 81. Наш адрес 
в Интернете: www.bsk.by, auk@bsk.by.


